

讀經小組示範—馬太福音 十三章三十一節至三十二節

肆 王的被棄 十二 1~二十七 66

二 國度奧祕的揭示 十三 1~52

3 國度外表的畸形發展 31~32

問：君王救主盡祂地上的職事，以比喻來教導門徒關於國度的奧祕，在題出兩個比喻之後，救主接續又題出怎樣的比喻？

太十三 31 『耶穌在他們跟前另設一個比喻，說，諸天的國好像一粒芥菜種，有人拿去種在他的田裏。』

太十三 31 註 1 【〔芥菜，〕頭兩個比喻的麥子，和這裏第三個比喻的芥菜，都是作食物的。這指明國度的子民，就是國度和召會的構成分子，都該像莊稼一樣出產食物，讓神和人同得滿足。】

問：君王救主對這個撒芥菜種者的比喻，隨即便有怎樣的說明？

太十三 32 『這乃是百種裏最小的，但長起來，卻比別的菜都大，且成了樹，甚至天空的飛鳥來棲宿在它的枝上。』

太十三 32 註 1 【〔樹，〕召會是國度的具體表現，該像菜蔬一樣生產食物，卻成了樹，作飛鳥的宿處，其性質和功用都變了(這違反神創造的律，植物必須各從其類—創一 11~12)。這事發生在第四世紀初葉，康士坦丁大帝把世界攬入召會時。他把成千成萬的假信徒帶進召會，使其變成基督教國，而不再是召會了。因此，這第三個比喻相當於啓二、三裏，七個召會的第三個，在別迦摩的召會(啓二 12~17，見 12 註 1)。芥菜是一年生的菜蔬，樹是多年生的植物。召會按其屬天、屬靈的性質，該像芥菜一樣寄居地上。但召會的性質改變了，像樹一樣深深扎根、定居地上，其事業繁茂如同枝條，許多惡人、惡事棲宿其上。這形成了諸天之國外表的外在組織。】

註 2 【〔天空，〕飛鳥在第一個比喻中既象徵那惡者撒但(4，19 節)，天空的飛鳥就必是指撒但的邪靈，和邪靈所煽惑的惡人和惡事。他們棲宿在大樹的枝條上，就是基督教國的事業裏。】

【職事信息摘錄】

『我們要繼續來看諸天之國的外表。正如稗子的比喻所啓示的，國度的構成分子是國度之子，他們裏面有神聖的生命。然而，稗子，惡者之子，卻進來了。因着些假信徒在構成分子中間，國度在外表上就成了基督教國。國度是真實的，是由國度之子，神的眾子，這些真正的構成分子組成的。』

『主將馬太十三章長的比喻，次序安排得非常好。首先有撒種者的比喻。撒種的人撒種，產生諸天之國的構成分子。然後有仇敵所撒稗子的比喻。假信徒在構成分子中間，使諸天的國成了基督教國。在稗子的比喻之後，接着有芥菜種的比喻(31~32節)。』

『三十一節說，「諸天的國好像一粒芥菜種。」麥子和芥菜都好作食物，在第二和第三個比喻裏，我們看見那惡者的思想，撒但的狡詐。那惡者進來，將稗子撒在麥子中間。任何農夫都能告訴你，稗子大大阻撓麥子的生長，因為稗子耗盡了土壤的養料，這養料原是要滋養生長的麥子。因為土壤已被稗子耗盡、磨損了，麥子就長不好。

我們可以把這個應用在我們當前的環境裏。許多假基督徒阻撓了真基督徒的成長。凡有許多假信徒的地方，真信徒就很難在生命裏長大。這是仇敵的狡詐。我們將看見，仇敵在芥菜種上的狡詐，就是使牠長成大樹，不再好作食物。

一面，主所撒的是一粒麥子；但另一面，是一粒芥菜種。麥子和芥菜種都表徵基督在不同方面作我們的食物。祂是麥子，也是芥菜，作我們的滋養。』

『三十二節說，芥菜種長起來以後，「卻比別的菜都大，且成了樹。」芥菜種成了樹，這違反神在創造裏為生物所命定的原則—植物必須各從其類。這是創世記一章所說的，那裏告訴我們，每種生命都各從其類生長。這原則不僅適用於植物生命，也適用於動物生命，甚至適用於人的生命。每一種生命都必須各從其類發展。如果一種植物的生命不從其類，那就是畸形的，並且違反了神在創造裏所命定的原則。

要符合這原則，芥菜就必須從其類，樹也必須從其類。芥菜違反神的原則，成了樹，這是畸形的。但芥菜竟長成了樹，違反了這原則。這種生長是畸形的，違反了神的規律。感謝神，在祂的創造裏，祂已經把管治的原則放在每一種生命裏。然而，當主撒芥菜種時，這種菜卻長成了樹。這種發展是多麼畸形！』

『三十二節也說，天空的飛鳥來棲宿在這樹的枝上。這樹不出產糧食，卻是飛鳥的宿處。飛鳥是指惡者、惡人、惡事和惡物—簡單的說，就是指與惡者有關的一切邪惡。當主說這比喻的時候，這比喻是豫言；但今天牠已成了歷史。』

『在梵諦岡我們看見這比喻的應驗。梵諦岡甚至是獨立的國家，是墨索里尼和教皇協議成立的。從那時起，梵諦岡和世界各國互換大使。這進一步指明，基督教已成了大樹。但在路加十二章，主耶穌卻稱祂的召會為「小羣。」我們不該在大樹裏，而該留在小羣裏。

你若訪問梵諦岡，你會看見那是大樹，是充滿許多飛鳥的宿處。在天主教和公會裏，很難找到一粒麥子或芥菜種。沒有食物，卻有飛鳥的宿處。這是今天的光景，是諸天之國的外表。』

【進階追求：馬太福音生命讀經第三十八篇】